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Proč potřebujeme zákon o domácím násilí?
Mgr. Martina Houžvová

Na začátku února dorazil z Poslanecké sněmovny do Senátu návrh tzv. zákona 
o domácím násilí – novely několika právních předpisů včetně občanského zákoní-
ku.1) Pro ty, kteří jsou násilím v nejbližších vztazích vystaveni, má přinést několik 
podstatných zlepšení.  

O potřebě změn na úrovni zákona hovořili odborníci a organizace pomáhající obětem 
domácího násilí dlouho. Ne vše se dařilo „projudikovat“ nebo vyřešit metodickými poky-
ny.  Již na začátku příprav padlo rozhodnutí nezasahovat do skutkové podstaty trestného 
činu týrání osoby žijící ve společném obydlí. Trestní postih je řešením ultima ratio a vše, 
co je trestuhodné, není zároveň i  trestné. Cílem nebylo zaplnit věznice. Cílem zákona 
o domácím násilí naopak je mimo jiné, aby ti, kdo jsou domácímu násilí vystaveni, měli 
co největší podporu od prvních nepřijatelných projevů ve vztahu. Aby domácí násilí bylo 
bráno vážně ještě dřív, než začne splňovat skutkovou podstatu některého trestného činu. 

Zákon konečně zavádí jednotnou definici, jaké chování ve vztazích je potřeba jako 
domácí násilí pojmenovat. Domácím násilím má být násilné jednání vůči oběti v jaké-
koli formě, při kterém zpravidla dochází ke zneužívání moci nebo nerovného postavení 
a kterým bylo nebo mělo být neoprávněně zasaženo do její tělesné integrity, bylo nebo 
mělo být neoprávněně opakovaně nebo vážně zasaženo do její duševní integrity, svobo-
dy nebo důstojnosti, zejména v intimní oblasti, do její vážnosti, cti nebo soukromí nebo 
byla vážně ohrožena nebo narušena její schopnost uspokojovat své základní potřeby nebo 
základní potřeby členů společné domácnosti. Spadá sem tedy mnohem víc projevů kont-
rolujícího a zneužívajícího chování než jen fyzická agrese a nadávky. 

Potřebujeme ale vůbec definovat domácí násilí? Neví snad každý rozumný člověk, 
co to je? Bohužel, neví a  stále se v praxi ukazuje, že společnost ani odborníci nesdílí 
pochopení, co je již ve vztazích tak špatně, že je třeba zasáhnout. Jiný kraj, jiný mrav. 
Co soudce, to názor. Někde i facky pořád ještě považují za součást běžných partnerských 
rozepří. Subtilnější formy násilí pak už nemusí být jako násilí vnímány vůbec. Omezová-
ní a kontrola se přitom odehrává často přes kontrolu financí a znemožnění výdělečných 
aktivit. Když ohrožená osoba většinu dne řeší, jak zajistit základní potřeby sobě a dětem, 
nezbývá čas na udržování a budování sociálních vazeb, péči o sebe, seberozvoj, ani na 
další kroky k udržení dobrého sebehodnocení. A bez práce, peněz, sebevědomí i sociální 
záchytné sítě již je odchod ze vztahu obtížný, i když násilí se dávno neomezuje jen na 
zákazy. A tak ani partner, který znemožnil pracovní uplatnění vyčerpávajícím žárlením, 
a následně rozhoduje, co si žena smí koupit, stále není vnímán jako násilný. Možná je 
divný, to ano. Ale nikoho přeci nebije. Zatím. 

Jako advokáti nemůžeme klienty vždy ujistit, že to, co se jim stalo, bude jako domácí 
násilí hodnoceno všemi, od OSPOD po soudy. Ujištění je ale přesně to, co člověk, který 
odchází z násilného vztahu nebo násilným vztahem prošel, nejvíc potřebuje. „Je to, co se 
mi stalo, opravdu špatně? Mám to někam hlásit? Nebo jsem si to vážně zasloužil/a? Co se 
teď bude dít? Jak to bude s dětmi?“ To od nás chtějí klienti vědět. Není možné odpovídat, 

Mgr. Martina Houžvová, advokátka
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že záleží na soudci, záleží na OSPOD… Jednotná definice by právě toto „dveřní právo“ 
měla pomoci odstranit.

Kromě zavedení jednotné definice přichází novela s dalšími nástroji, jak domácí násilí 
adresovat i dříve, než se rozvine do nejzávažnější formy, a řešit je i jinými prostředky než 
trestním postihem. 

Zákon zakotvuje povinnost soudů při rozhodování o  vypořádání společného jmění 
manželů přihlédnout ke skutečnosti, že se jeden z manželů, resp. rodičů, dopouštěl domá-
cího násilí. Dopad do majetkové sféry obvykle pachatele trápí víc než vyhlídky na pod-
míněný trest. Pro toho, kdo musel domácí násilí snášet, pak jde o projev spravedlnosti. 

Doba vykázání se prodlužuje na 14 dní
Zákon prodlužuje dobu vykázání z 10 na 14 dní a zakotvil povinnosti policie při vy-

kázání zabavit vykazované osobě zbraň. Institut vykázání slouží primárně k tomu, aby 
si osoba ohrožená domácím násilím zajistila přesun do bezpečného prostředí. V praxi 
vidíme, že 10 dní často nestačí a ohrožené osoby tak v domácnosti setrvají nebo se do ní 
jsou nuceny vrátit. K vykázání dochází v situaci, kdy je oběť zjevně v nebezpečí. Psy-
chický stav v takové chvíli bývá velmi zhoršený. Bezprostředně po vykázání násilné oso-
by obvykle oběti potřebují nějakou dobu nabírat síly. Může jít i o tak základní potřebu, 
jako konečně se vyspat. Pokud došlo ke zranění, musí se nechat ošetřit. Vzpamatovat se 
z šoku. Po zajištění základních fyzických potřeb teprve začíná hledání řešení. Kdo vlastně 
může pomoct? Má nějaká organizace volný termín? Existuje dostupné azylové bydlení? 
Každý den k dobru znamená větší pravděpodobnost, že odchod se podaří. Doba odchodu 
z násilného vztahu je ale zároveň tím nejnebezpečnějším obdobím za celé jeho trvání. 
Zabavení zbraně na to pamatuje.

Změny v přestupkovém řízení a v předběžném opatření
Další změny se týkají přestupkového řízení. V  trestním řízení je účast důvěrníka 

a ochrana před sekundární viktimizací vyžadována zákonem o obětech trestných činů. 
Klienty můžeme ubezpečit, že s pachatelem se vůbec nepotkají. Možné setkání s pacha-
telem je pro většinu z nich jednou z největších obav. Pokud je ale projev domácího násilí 
řešen jako přestupek, nic takového neplatí. Oběť sedí s pachatelem v  jedné místnosti, 
někdy jen pár desítek centimetrů od sebe. Společně čekají na chodbě. Zákon o domácím 
násilí zavádí právo na důvěrníka a ochranu před sekundární viktimizací konečně i do 
přestupkového řízení.  

Novelou také dochází k rozšíření využitelnosti předběžného opatření ve věci ochrany 
proti domácímu násilí i pro osoby, které s obětí nesdílí společnou domácnost, například 
pro bývalé partnery nebo rodiče společného dítěte. Předběžným opatřením může být násil-
né osobě uloženo, aby oběť nekontaktovala, nesledovala ji, nezdržovala se v okolí jejího 
bydliště. To je velmi podstatná pomoc pro ty, kteří s agresorem již nebydlí. V praxi se se 
sledováním a obtěžováním bývalých partnerů setkáváme běžně. Násilná osoba se nechce 
vzdát kontroly. Prosí, vyhrožuje, přemlouvá. Účinný nástroj na ochranu nyní chybí. 

Změny v trestním řízení
Poslední zmíněné změny se přece jen dotknou trestního řízení. V případě, že dojde na 

trestní stíhání, bude OSPOD mít povinnost pomoci nezletilým zorientovat se v jejich 
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právech, zejména pokud jde o bezplatné právní zastoupení zmocněncem, na které má 
nezletilý automatický nárok. V praxi je už vyřešena situace dětí, na nichž se násilí dopou-
štěl některý z rodičů. Takové dítě musí mít pro trestní řízení opatrovníka. Opatrovníkem 
bývá advokát, který buď práva nezletilého sám uplatňuje, nebo zvolí jiného advokáta, 
aby dítě zastupoval jako zmocněnec. Tak či tak je nezletilý bezplatně právně zastoupen. 
V situaci, kdy pachatel není rodičem nezletilého, opatrovník automaticky ustanoven není. 
Dítě, resp. nenásilný rodič, se však často nedozví, že všichni do 18 let mohou mít jako po-
škození v trestním řízení vlastního advokáta a že o peníze se nemusí bát. Taková situace 
může ale vést i k tomu, že v řízení vůbec není uplatněn odpovídající nárok dítěte na škodu 
a nemajetkovou újmu. Srozumitelné poučení a pomoc ze strany OSPOD pomůže zajistit, 
že práva dětských obětí domácího násilí budou lépe chráněna. 

Další změna se týká možnosti nařídit první setkání s  mediátorem. Mediace je 
v opatrovnických sporech hojně využívaným nástrojem a opatrovnické spory často nava-
zují na rozpad násilného vztahu. Mediace ale předpokládá rovnocenné partnery, schopné 
stát si za svým a vyhodnocovat výhodnost případných kompromisů. A přesně to v přípa-
dech domácího násilí při mediacích nevídáme. Výsledkem mediace pak nemůže být vy-
vážená dohoda. Novela stanoví, že v případech trestního řízení, přestupkového řízení 
a po dobu platnosti předběžného opatření na ochranu proti domácímu násilí nebude 
nařízení mediace možné. 

Pokud domácí násilí není identifikováno a pojmenováno v prvotních fázích, může se 
tím výrazně komplikovat odchod z toxického vztahu. Následky neřešeného domácího ná-
silí pak pociťuje celá společnost. Léčba zranění něco stojí, psychologická a psychiatrická 
péče také něco stojí. Dojde-li na trestní řízení, jde o  velmi nákladný proces. Sociální 
a právní pomoc obětem, azylové bydlení – i to jsou náklady státu. Osoby vystavené do-
mácímu násilí nemohou rozvinout svůj potenciál. Mizí z pracovního trhu, vypadávají ze 
vzdělávacího procesu. Patologické prostředí v domácnosti má dopad na zdraví, vzdělání, 
psychický stav a vývoj dětí. 

Popsaný komplex změn má umožnit včasnou identifikaci domácího násilí a  zase 
o něco zlepšit situaci těch, kteří jsou mu vystaveni.

Poznámka:
1)	 Zákon, kterým se mění zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů, a další 

zákony v souvislosti s potíráním domácího násilí, sněmovní tisk č. 721. Senát obdržel návrh zákona z Po-
slanecké sněmovny 3. 2. 2025. Další projednání je možné do 5. 3. 2025. Poté musí ještě zákon podepsat 
prezident. V době redakční uzávěrky nebyl ještě výsledek znám, informovat o něm budeme v příštích 
číslech Práva a rodiny. 

Připravujeme:  Traumatizace nezletilých dětí v procesu aplikace ochranných opatření státu
V  Právu a  rodině č. 4/2025 vychází článek M. Sigmundové „Traumatizace nezletilých dětí 
v procesu aplikace ochranných opatření státu“: Existuje ideální řešení situací, kdy jsou děti 
náhle odebrány z péče rodičů, aby bylo zajištěno, že nebudou strádat? Čím déle jsou nezletilé 
děti mimo péči rodičů, tím více hrozí riziko jejich vzájemného citového odcizení a psychické 
deprivace. Následky náhlého odebrání dětí z péče rodičů je proto třeba předem pečlivě zvažo-
vat. Příspěvek nerozebírá příčiny vzniku v textu popsané situace, a proč došlo k tomu, že stav 
domácnosti rodičů nebyl shledán vhodným pro péči o nezletilé děti. Zaměřuje se na samotný 
proces, který vedl k odebrání dětí z péče rodičů… Více v příštím čísle Práva a rodiny.


